

## 宁大科技学院 开了盘反诈剧本杀

本报讯(通讯员 宋超)日前,宁波大学科学技术学院建筑工程学院在校内推出了原创“反诈剧本杀”活动,将校园贷、冒充富二代、兼职诈骗、酒托等大学校园常见的诈骗手段巧妙地融入剧本,让每个参与活动的玩家都能沉浸式体验诈骗过程,并最终从诈骗犯罪的圈套中警醒。整场活动的体验时间约为3个小时,刚上线便受到了学生的热烈追捧。

游戏剧本讲述了在某个神秘“金主”的召集下,6名“诈骗分子”聚集在一起,各显神通实行诈骗。随着剧情的推进,玩家的身份开始反转。原来,6名玩家并非全部是“诈骗分子”,其中有2人为伺机举报的“诈骗受害者”,另有2人是“卧底警察”。在警、匪、普通人三方周旋的同时,真正的幕后黑手逐渐浮出水面。最终,“金主”落网,“诈骗分子”也受到了应有的惩罚。

“剧情很吸引人,代入感强,而且全程烧脑,不到最后一刻都猜不到真相。”刚刚体验完游戏的大二学生张帆抽到的游戏角色是“诈骗分子”。他表示,在游戏中沉浸式体验了完整的诈骗方式和流程,“掌握”了诈骗分子的“高级话术”,并最终觉醒,贪图不义之财不仅良心不安,也必将受到法律惩罚。

“在这个剧本中,有因为盲目投资理财被骗的,有因为校园网贷受骗的,也有被诈骗分子的活话蛊惑损失惨重的。究其本质,被骗都是为利所困,被金钱冲昏了头脑。”活动策划负责人、工程管理专业大三学生邵雯静介绍,“我们进行反诈宣传的‘套路’和常规的正面宣传不同,不是向大家介绍诈骗案例,而是让大家直接进入诈骗圈套,体验诈骗分子的行骗过程。让大家做到知己知彼,从而进一步提高自身防骗识骗能力。”

“大学生群体是诈骗分子重点关注对象,诈骗手段五花八门,反诈宣传也需与时俱进。我们将反诈元素植入现在年轻人喜欢的剧本杀中,同时去除剧本中的暴力、恐怖元素,增强趣味性和互动性,希望反诈宣传能够深入00后的内心,取得更好的效果。”建筑工程学院党委书记虞艳丽如是说。

## 打造“三全育人”新品牌 湖州学院成立“迷彩绿联盟”

本报讯(通讯员 李华 谈铮渭)近日,湖州学院举行“迷彩绿联盟”启动仪式,打造具有高辨识度、高美誉度、高影响力的“三全育人”新品牌。

据介绍,“迷彩绿联盟”由湖州学院与湖州军分区、市委宣传部、市公安局、市民政局、市退役军人事务局、团市委等部门和单位合作共建,包括“共建互促”“导师帮带”“项目协作”“自治成长”和“示范引领”五大联盟,围绕高校立德树人根本任务,聚焦传承红色基因主线,以党建为统领,以退役大学生为骨干、以优秀学生为代表、以辐射全校师生为目标,坚持全员全过程全方位育人,构建校内校外联合育人新格局。

“迷彩绿联盟”成立后,将建立健全包括校内实践和校外实践“5+5”工作体制,喊响“我的湖院我的团”口号,打造“戎耀两山”工作品牌。校内实践是指通过争当党员引领先锋队、“红色根脉”守护者、校园安防排头兵、反诈联盟突击手、立志修身模范生,充分发挥退役大学生示范带头作用;校外实践是指通过争做红色文化的传播者、无差别城乡的创业者、基层治理的参与者、退役军人关爱的践行者、重大活动安防志愿者,为服务湖州经济社会发展贡献青春力量。

据了解,湖州学院现有77名退伍大学生,其中近一半的学生在服役期间获得立功嘉奖,60%是入党积极分子,是一支有韧性、思想好、学习优、作风硬的学生骨干队伍。“把这个宝贵的教育资源组织起来,作用发挥出来,就是我们成立这个联盟的初衷,这是湖州学院积极服务湖州经济社会发展,传承弘扬双拥工作传统,着力深化人才培养模式改革的一次探索和尝试。”湖州学院相关负责人介绍。

启动仪式上,合作单位签订了联盟契约,相关领导为实践基地授牌,联盟代表呈送拜师帖,并举行了退役大学生“荣归校园”仪式。“海空卫士”王伟烈士遗孀阮国琴还为大一新生讲述了王伟烈士的英雄事迹。

## 杭电“陆空快闪” 点亮光盘节粮新时尚

本报讯(通讯员 程振伟)“一粥一饭来之不易,半丝半缕力维艰,多宣传,朋友圈,光盘行动,一勺一筷文明用餐,要讲究,拒绝浪费……”近日,杭州电子科技大学美食城里,一群动感十足的学生在午餐时间突然放下碗筷,快步走到餐厅中央,伴着原创说唱《光盘Swag》跳起了街舞。

这是杭电学生在校团委组织下以“陆空快闪”的形式宣传光盘行动,迎接世界粮食日的到来。不少正在就餐或经过的学生,纷纷拍照、拍摄发朋友圈。“光盘不分你我,做起来就是那么‘酷’。”一名学生在自己的朋友圈里写道。

据了解,校学生会的学生此前还联合八一航拍工作室,在夜空下的学校网红“飞碟”体育馆前,玩起了“光盘空中快闪”。只见一架无人机在体育馆上空“卖力”地“绘图”。学生们则通过光绘编程用无人机以光轨延时摄影的方式,在空中画出盘子、碗、勺子、筷子等图形。当延时摄影“成型”的“光盘片”在朋友圈出现时,师生们惊呼“空中光盘快闪,实在是酷炫!”

“我们用原创光盘歌曲、陆地空中快闪等形式宣传光盘行动,迎接世界粮食日的到来,主要是考虑到年轻人的认知接受方式,既要让活动有营养又要注重亲和形式。”校团委书记王秋兰表示,“效果不错,学生大多成了光盘行动的践行者和宣传者。”

# 以数字化推动整体智治

## ——温医大数字化改革侧记

□本报通讯员 邵子伊

手续线上办理一站式,公寓刷脸报到一秒进,报到情况实时显示……不久前,温州医科大学的新生们忍不住感叹入学报到实在是太方便了。原来,学校在暑假期间就根据实际升级“智慧学工”系统中的迎新功能,让学生在在家中就完成了信息采集、生活用品预订、校园码申请、照片采集、绿色通道申请等步骤,并生成专属的报到二维码。

这是温医大数字化改革的一个缩影。自2018年启动数字化改革提速以来,学校不断推动数字化与教学、科研、管理和服务的深度融合,使“数字引擎”带来了牵一发而动全身的集成创新。触手可及“智理”,正无声地融入到温医大师生的日常工作生活中。

### 精准数字化场景应用,为师生“靶向服务”

国庆假期接近尾声时,温医大药学院辅导员刘健在手机上收到了一条预警信息,提示一名学生可能经过了存在疫情风险的地区,他马上与学生联系,及时采取了相应处理措施。

这是温医大在“智慧学工”系统中的“假期去向”模块的应用场景,该功能通过登记学生假期去向及返校相关信息,精准掌握学生行程,成为学校在疫情防控常态化管理中的一大利器。借助这个利器,学校可以自动筛选出途径中高风险地区地区人员,把预警信息实时推送给管理部门人员和学生辅导员,并将信息与校园门禁系统打通,避免有潜在风险的人员进入校园。该系统在各类假期

发挥了很大作用,共覆盖师生13万人次,精准筛查出拟去往中高风险区的学生800余人次,保证了学生疫情期间的出行安全,助力学校筑牢疫情防控防线。

目前,温医大“智慧学工”新的应用不断上线推广。其中,“让数据说出‘心理’话”的“智慧心理”模块也正在加紧测试,该功能根据辅导员、心理教师、学生等角色设置了辅导员AI助手、心理师AI助手和大学生AI助手,围绕画心理、管心理、筛心理、统心理、助心理、说心理等6个方面,对学生数据进行感知、汇聚、分析、预警,精准帮扶学生心理健康成长,目前已完成面向教师的管理端的布局。

“我们‘智慧学工’系统的基本思路就是通过数字化手段,把分散在教务部门、学工部门、科研部门的学生数据动态集成,通过大数据分析,真正做到对学生的精准管理、精准服务和精准帮扶。”温医大学生处负责“智慧学工”项目推进的教师王小宁介绍。

### 按下数字“加速键”,“一码通行、掌上统管”

“以前选课、请假、一卡通充值都需要设置密码,经常容易混淆,现在我再也不用费心记学校网页里的各种密码了,用微信、钉钉扫一扫就能成功登录系统,方便极了!”温医大护理学院大二学生曾旻兴奋地说。

近年来,随着学校数字化改革的不断深入,各单位都增添了不少管理服务系统,但也带来了信息孤岛的困扰。为此,学校建立了统一的系统身份认证,使师生通过一次设置即可登录所有校园应用系统,

实现了“一码通行”和“掌上统管”。同时,学校还全面升级一站式信息服务平台,把“网上办事、邮箱、信息门户、OA系统”等210项服务事项都搬到线上办理,打造了“我的医大”这个学校服务事项办理的集散中心,基本覆盖了师生日常需要的所有功能。

“没想到,我发表过的论文、已立项的课题,只填了标题,其他相关的所有信息都自动出来了,真是太方便了!”刚刚进行了职称申报填写的公共卫生与管理学院教师崔士臣为学校的智能填报系统点赞。

像这样通过按下数字化改革快进键,方便师生的应用在校内生活中也是随处可见。师生可以通过“医大智生活”平台进行网上订餐,选择喜爱的菜色和拿取地点,精准满足需求。学校上半年刚刚推出的网上超市也采取相同的模式,受到师生们的一致好评。后勤餐饮中心主任方正刚表示:“这种‘内循环’的外卖模式,通过预点单缓解用餐高峰期的管理压力,让校园内部配送更加有序,整个配送流程更快捷、更严格。”

### “上课即直播,教室即直播室”

面对新冠肺炎疫情给线上教学带来的挑战,温医大在疫情之初就组织师生对20余种在线教学平台进行了集中调研评价,最终开发了“1核心+5卫星”的集成在线课程平台,保证了在线教学的稳定性和实用性。

值得一提的是,课程平台提供可视化的实时数据,并基于数据每周给教学管理部门提供在线教学运行分析,方便教师掌握学生上课情况,保证课程教学质量。据悉,

目前该平台每周平均活跃课程数1223门,在线教师2500余人,在线学习学生超13万人次。

为在交互状态下实现教学效果最优化,温医大全面推进智慧教学空间建设,建成了一批智慧教室和精品录播教室,实现钉钉、腾讯课堂、雨课堂等教学软件全覆盖。在特色云课堂上,直播播打通,线上线下融合,能开展远程互动、跨校区教学、5G+云课堂等新型教学形式,成为不少高校前来取经的亮点。

此外,温医大还充分利用附属医院的资源,通过调取医院医疗诊疗信息系统,建立了一批情景仿真实验室,构建真实医院实训场景,学生可根据需要扮演患者、挂号操作人员、护士和门诊医生等角色,登录系统便可操作病人挂号、取号、就诊、取药、住院和出院等环节,提前体验工作场景。

“这种实践太有意思了,面对真正的病人也不会那么紧张了。”温医大第一临床学院大二学生李雯雯在体验学校情景仿真实验室后感叹。

据悉,除了仿真实验室,温医大正在搭建数字化医教研生态圈,建立覆盖32所直管、非直管附属医院的区域医教研广域网,不仅为在校生提供帮助,也让这些名师名医资源辐射更多的基层医院医护人员,让数字化带来的“硬核”功能服务更多人。

## 高校数字化改革



## 当传统与时尚碰撞

2021宁波时尚节暨第25届宁波国际服装节开幕当天,来自浙江纺织服装职业技术学院中英时尚设计学院服装与服饰设计(中英)专业学生,发布了一场以宁波文化印记——“海丝”“海瓷”“海雨”为主题的主题秀。学生们不仅通过回望宁波这座城市的发展历史,以复兴传统文化为特征,将传统与当代时尚创意相互融合,让时尚服装设计更趋于原创、独立、丰富,也在设计中学思践悟、砥砺前行。

(本报通讯员 王国海 摄)

# 浙财大校内外联动讲好新中国外交史故事

□本报通讯员 赵蕾 赵欣欣 姜来

今年10月25日是中国恢复联合国合法席位50周年的日子。在浙江财经大学外国语学院楼里,一项名为“重温新中国外交史”的展览正如火如荼地进行,该展览自今年6月份开始,吸引了校内千余名学生参观学习。

**学党史:外交展走新又走心**  
浙财大有一个坚持了25年的校园文化品牌活动——外交官进校园。25年来,学校定期邀请长期奋战在祖国外交一线的资深外交官与学生面对面分享所见所闻、讲解国内国际形势,并建立了全国高校唯一的“外交官进校园”展馆。该活动是形势政策教育、思政教育工作的一种延伸和补充,获得了广大师生的认可及喜爱。

浙财大外国语学院结合学校

“外交官进校园”活动,将形势政策教育、专业课程教学与党史学习教育有机融合在一起,使党史学习教育实起来,活起来,热起来。

此次“重温新中国外交史”展览以“传承党的百年光辉史基因”为主旨,学生们被分成不同小组,要求分别汇总提炼出24个新中国外交史上最具有代表性的故事并翻译成英文。备展过程中,教师对学生一对一专业指导,使学生在党史学习中提升专业技能,实现党史学习教育与新时代外语人才培养的有机结合。“今年是中国共产党成立100周年,作为英语专业的研究生党员,我们以新中国外交史为切入点,透过中国外交史的窗口,将专业特长与党史学习教育相结合,为继承党的初心和使命发挥好党员的先锋模范作用。”学生刘伟表示。

为了在留学生群体中讲好党史故事,学校还专门组织在校留学生

参观展览。6名外国语学院学生志愿者全程用流利的英语为在校留学生介绍了展览内容。“看了展览后,深深感到外交是很艰难的,但现在中国越来越强大了,越来越多的人希望来中国学习、工作和生活。”来自哈萨克斯坦的一名留学生表示。

### 办实事:学生化身基层宣讲员

杭州市弄弄口街道濮家联合社区的微党史馆里,浙财大外国语学院学生志愿者们正富有激情地介绍着一件件陈列的历史资料及其背后的故事。

在讲解中,志愿者们以新中国外交史的重大历史成就为主线,介绍了“中国恢复对香港、澳门行使主权”“首届中国—东盟首脑非正式会晤”“首届中国国际进口博览会”“习近平外交指导思想地位的确立”等几大主题内容,将专业知识与百年党史结合,寓教于乐地呈现出来。“我们通过生动风趣的语言,以

讲故事的方式陈述,吸引了众多路人。”志愿者刘雨帆说,“后来,越来越多同学加入其中,甚至,有人还坐在地板上听,完全没有要离开的意思。看到大家这么投入,我感到很开心也很有成就感。”她表示:“此次活动,不仅提高了我们的专业实践能力,更让我们加深了对中国外交史的认识和理解。”

此外,浙财大外国语学院师生还前往其他社区的微党史馆,为社区青少年带来了中国共产党建党百年的历史、“金萧十二烈士”事迹讲解及“新中国七十年外交史诗展”的双语解说,配合沉浸式的参观,开展了一堂特殊而精彩的党的外交史课。

“要把党史学习教育落在实处,融入日常、抓在经常,进一步增强学习教育针对性和实效性,不断创新党史学习教育的形式与载体,持续推动党史学习教育走深走实。”浙财大外国语学院党委书记王景表示。